

# 【三色幸福在通霄】 活動熱烈高潮



鎮公所補助「苗栗縣通霄富麗農村發展協會」辦理通霄觀光休閒旅遊推廣活動—「三色幸福在通霄」，97年9月6日假通霄上田咖啡休閒莊園戶外空間辦理發表會活動，現場有草地市集（來自通霄及鄰近鄉鎮各農村特殊技藝展示、農產販售）、音樂表演、遊園集觀活動、DIY體驗、摸彩及接駁車遊園導覽等。當日，三立電視台「歐吉桑遊台灣」旅遊節目並至現場採訪，帶動活動現場熱鬧氣氛。



## 【創造農村環境新特色， 營造美麗鄉村景色】 花種子發放

為配合政府發展休閒觀光產業，利用農村現有的環境資源，創造農村環境新特色及營造悠美的鄉村景色，並配合產業文化活動之舉辦，整合本地特有的地方特產、風味餐飲、鄉村民宿，吸引遊客，帶動本鎮之經濟繁榮。本鎮針對轄區內福興里、南和里、城北里、梅南里（苗121交通動線旁）、楓樹里、平元里等旱田轉作休耕獎勵有案集中地區配合農戶，開始發放「花種子」，冀望各農戶配合辦理。



## 資源回收做得好一分類處理變成寶



為達到垃圾減量及提昇居住生活品質，請鄉親共同配合垃圾分類、資源回收工作。資源回收時請鄉親先將垃圾及資源回收物分類好，置於屋內，並依以下處理方式辦理：

- § 一般垃圾：依目前垃圾車收集時間、地點再排出，非收集日請勿隨意棄置屋外，以共同維護四周環境衛生。
- § 資源回收：回收物請交本所工作人員或各社區、團體之回收點。
- § 廚餘：請放置於附掛回收車上之廚餘桶或養豬戶放置各點之廚餘桶；廚餘以剩菜、剩飯、菜葉為主，回收前請鄉親儘量把水份瀝乾再排出。

## 【國民年金保險】

### 97.10.01開辦了!

政府為了照顧無職業保險的國民，在老年時也能有穩定的安養生活，於是開辦「國民年金保險」，以為國人退休生活的後盾，並同時修改勞保給付方式。經此努力後，臺灣已漸漸地踏入福利國家之林！因此，人民也必須建立新的觀念：

- (一)「活得越久、領得越多」的時代已來臨。
- (二)養兒防老的觀念全面瓦解。
- (三)政府是國人的退休計劃之最大保障。

目前鎮公所已由縣政府派駐專任業務人員，主要辦理業務：國民年金被保險人申請所得未達一定標準的保險費減免。申請者

必備之證件及物品包括：

- (1)申請人身分證正本及影本。
- (2)印章。
- (3)戶口名簿、全戶戶籍謄本（正本）。
- (4)各項所得證明（若無則免附）。
- (5)其它證明文件：如：學生證影本、領有公費證明、居留證影本...等；更協助有關國民年金保險的各項問題洽詢以及輔導填寫各項給付之申請書。

註：國民年金審查員：  
孫靖珊，TEL：760775。

## 【政風法令宣導專欄】 行政執行法及強制執行法

根據行政執行法及強制執行法之相關規定，凡移送至行政執行機關強制執行的案件，其執行程序大致為：發傳繳通知書，通知義務人直接繳納，或到行政執行處辦理分期繳納，如果未獲義務人回應，則逕為扣押存款、薪資、股票、股利、期貨、租賃、保險金...等；如再未獲足額清償，行政執行機關得對義務人進行查封拍賣土地、房屋、車輛、珠寶、古董等動產或不動產，甚或於符合法定理由下，進行限制住居、出境、拘提管收等強制行為，若經清查義務人沒有所得、財產可供執行，或雖有財產，惟與應納金額顯不相符或拍賣顯無實益，或經進行不動產之拍賣程序，無人應買，而移送機關亦不願承受的情形下，得發「債權憑證」結案，移送機關需一定期間內再移送行政執行處再為執行程序。

由以上之執行程序可知，接到傳繳通知單時，應先向行政執行機關電詢，行政執行人員可以在法令範圍內協助您解決問題，以減少損失。很多義務人因不明這些權利義務關係，常常會碰到銀行存款被凍結、存款餘額不足、出國被攔駕、薪水被扣、房屋被查封等困境，結果雪上加霜，得不償失。



### 通霄鎮公所 服務專線

總機 037-752104  
傳真機 037-753299  
鎮長專線 037-752137  
鎮長傳真 037-763712  
各課室分機

鎮長室分機	201
主任秘書	202
秘書	203
民政課 課長	210
城南、南和、平元、圳頭、楓樹	211
五北、五南、白東、白西、內島	212
通東、通西	213
城北、梅南、福興、坪頂	214
角眉、通南	215
通南、新埔	216
平安、內湖	217
福慶、福慶	218
業務課自治、地政、公基、三五	219
勤務、編練、後勤、協辦	220
徵集、書記	221
調解委員會、民防	222
社會課 課長	230
建設、社區	231
教育、體育、身心障礙	232
社會福利、更新事業	233
財政課 課長	240
稅務、地價、贈與	241
出納	245
稅所、娛樂、房屋、公產、契稅	243
農業課課長	250
畜牧、協辦	251
水土保持、休閒農業	252
農業使用證明、農機	253
清潔隊分隊長	260
課長	261
協辦	262
人事室主任	270
課長、協辦	271
圖書館代號	758687
演藝廳代號	761637
建設課課長	280
都市計畫、分區管理、協辦	281
工程助理員、協辦	282
路燈、公廁、水利	283
市場市場管理員	290
辦事員、工程助理員	291
行政室主任	300
總務	301
研考	302
收發文	303
檔案室	304
服務台	305
主計室主任	310
佐理、協辦	311
政風室主任	320
托兒所代表號：	037-762511
所長	201
課長	101
課士	102
小童班	103
鋼琴班	104
金剛班	105
河馬班	203
鯊魚班	204
海馬班	205
大象班	206
海豚班	207
白象班	793573
新埔班	793575
代表會主席	501
副主席	502
秘書	503
組員	504
協辦	505
協辦	506
課事室	507
508	508
510	510
511	511
512	512
513	513
515	515
516	516

清廉·乾淨·透明  
建立廉能政府  
檢舉貪污最高獎金  
新台幣一仟萬元

檢舉電話  
037-756380  
e-mail: jdo5@  
tungshiao.gov.tw

中華民國九十七年十月

三色幸福  
在通霄

通霄人

季刊 第39期

第一版 通霄鎮政  
\* 休閒廊帶景觀改善工程陸續完工

第二版 通霄驛站  
\* 本鎮第十三公墓納骨堂—懷恩堂 榮獲『96年度公共造產工作競賽』北區平地鄉(鎮、市)第一名

第三版 通霄焦點  
\* 苗栗縣辦理各項社會福利及社會救助總清查作業已展開

第四版 通霄巡禮  
\* 【創造農村環境新特色，營造美麗鄉村景色】花種子發放

發行人：巫恒昭  
發行所：通霄鎮公所  
地址：苗栗縣通霄鎮中正路8號  
電話：(037) 752-104  
網站：www.tungshiao.gov.tw  
企劃：巨大印刷 (02)29183106

## 苗栗縣通霄鎮 休閒廊帶景觀改善工程陸續完工

『96年度「城鎮地景改造—創造台灣城鄉風貌示範計畫」(政策引導型)第三階段補助計畫—苗栗縣通霄鎮休閒廊帶景觀改善工程』已於97年8月中旬完工，8月底驗收完成。本期完成部分包括縣道121線、苗48線綠美化工程及道路環境美化工程(包含通霄隧道南、北側入口牆面美化)。

通霄鎮休閒廊帶景觀改善工程規劃範圍劃分為城鎮生活核心區、休閒產業體驗區、濱海賞景遊憩區及山野農村聚落區。

此次爭取到內政部營建署的9成補助款配合鎮公所1成補助款先行施作縣道121線、苗48線綠美化工程及道路環境美化工程(包含通霄隧道南、北側入口牆面美化)。

通霄隧道南、北側入口牆面之美化，可增加通霄整體的美感，縣道121線、苗48線綠美化工程對通霄休閒產業整體景觀的改善應有相當的助益；『既有市區道路景觀與人行環境改善計畫』則預定於97年底前完工



## 設置候車亭33座，免除大眾候車之苦



部公路總局96年度提升地方公共交通網計畫中核定補助經費825萬元整，於台1線、121線、128線、48線等沿線，選定較多乘客利用之公車站牌，設置候車亭33座，此可免除大眾候車時風吹日曬雨淋之苦，為本鎮民眾之佳音。

通霄鎮公所為提供鄉親舒適的候車環境、配合發展地方特色及美化道路周邊景觀，經鎮長爭取，於交通部公路總局96年度提升地方公共交通網計畫中核定補助經費825萬元整，於台1線、121線、128線、48線等沿線，選定較多乘客利用之公車站牌，設置候車亭33座，此可免除大眾候車時風吹日曬雨淋之苦，為本鎮民眾之佳音。

本工程已於日前全數竣工。候車亭主體採天然石材切割紋路及低調色澤設計，以呼應鄉間純樸民風；頂部的鋼構烤漆、半透光採光罩不失現代；而框板上觀光導覽圖更具有畫龍點睛之妙，活潑的版面及色彩直讓整座候車亭活化了起來！

候車亭整體設計渾厚、堅實耐用、且給人耐看的感覺。本項計畫的實現除提供鄉親更為安全、舒適、人性化之候車設施，亦配合地方特色，增進道路景觀效果，促進地區觀光事業發展，希望下次您在候車或行經時也能佇足細細品味各項設計其中的用心與心思。

回饋鎮民  
『鎮公所』電費  
補助通知

97年度住家用電補助於9月份、10月份或11月份由電力公司電費收據中扣除496元，請各用電戶詳細核對，如有任何疑問可向鎮公所查詢。

洽詢電話：  
037-752104\*241  
劉小姐

秋茂園西濱地區至  
白沙屯自行車步道工程設計中

公所爭取辦理「秋茂園西濱地區至白沙屯自行車步道」工程(第一期)，獲行政院體育委員會補助1500萬元及苗栗縣政府補助200萬元，目前辦理工程設計中，規劃於本鎮新埔段(秋茂園)海堤堤面，設置自行車道及景觀平台。

# 本鎮第十三公墓納骨堂—懷恩堂

## 榮獲『96年度公共造產工作競賽』 北區平地鄉(鎮、市)第一名，鎮長本人前往領獎

本鎮第十三公墓納骨堂—懷恩堂參加「96年度公共造產工作競賽」榮獲北區平地鄉(鎮、市)第一名，並獲得兩百萬元獎勵金，此款將納入納骨堂公共造產基金，作為充實設備及改善納骨堂管理之費用，期能提供民眾更優質的服務。

懷恩堂自95年啟用以來，檔案管理數位化；重視安全防護；防震措施齊全；加強環境清潔的維護與綠美化，更提供親切全年無休的服務品質；獲得廣大鎮民的認同與稱許，這次參加96年度公共造產工作競賽獲致上級評審長官一致的肯定與讚賞，終於於眾多參賽者中脫穎而出，獲致首獎。

公所為服務鎮民，達成民眾慎終追遠、感念先人恩澤的需求，在收費上採平民化原則，並提供本鎮民及低收入戶優惠價格；在內部結構設計方面，注重地震、火災防範措施及無障礙環境的落實；在管理上採公辦公營自給自足經營管理型態及科學化管理。未來會繼續努力，秉持企業化、現代化管理之精神來維護與經營，加強周邊設施之美化及水土保持工作，提昇服務品質，發揮社會公益效能，福澤民眾。



共造產業務

# 通南健康活力一夏

本鎮通南社區發展協會為鼓勵民眾一同攜手「迎向陽光、迎向健康」，近年來不斷企劃各類活動以促進居民情感交流凝聚力量。今年暑假8月份通南社區舉辦「97通南健康活力夏」，現場民眾參與熱烈，活動廣受好評。

「97通南健康活力夏」由通南社區發展協會理事長李朝程先生帶領幹部籌畫此次年度盛事，主要針對社區內守望相助隊、義消、青少年朋友、老人等舉辦相關活動，活動內容有拔河比賽、三對三籃球賽、免費義診及健康查詢不等。



# 兩梯次里鄰長 文康活動圓滿完成

通霄鎮97年度里鄰長文康活動在辛樂克及哈格比颱風的夾擊下，不畏風雨地於9月16~18日暨9月23~25日分兩梯次圓滿完成。

此次行程主要以台灣最南端的高雄、屏東為活動範圍，參訪行程除了台電南區展示館、統一夢時代購物廣場、高雄港遊港導覽外，亦參觀了極富生態教育意義的龍鑾潭自然中心及大鵬灣風景導覽，其中在大鵬灣上岸後，還準備有豐富的季節小吃如酥烤小魚、虱目魚頭、炒蛤蜊、旗魚丸湯等，提供給本鎮里鄰長們大快朵頤。另外，高雄內門鄉成吉思汗外蒙古國家馬戲團的特技表演，也讓觀賞的里鄰長們大開眼界！行程最後一天，還安排參訪彰化的白蘭氏健康博物館，透過實地參觀其空中走廊，了解雞精製造的進程，而在這參訪活動中，每位里鄰長亦領到該博物館贈送給里鄰長們試飲的雞精一罐。

兩梯次活動抽獎晚會鎮長更南下屏東全程參予，表達關心之意，晚會獎項除了有紅包、電風扇、腳踏車、烤箱及料理鍋外，最大獎是32吋液晶電視一台；兩梯次抽中該大獎的分別為通西里的蔡董素麗及白東里的郭芙蓉，在此恭喜所有中獎的鄰長們。而本年度里鄰長文康活動也在里鄰長們的一片歌聲及歡笑聲中圓滿落幕。

拔河名次：

冠軍：通灣守望相助隊  
亞軍：新埔守望相助隊  
季軍：通霄民防

三分線投籃名次：

第1名：王柏鈞      第4名：鄭力愷  
第2名：高嘉詳      第5名：古紘睿  
第3名：鍾杰佑      第6名：徐健忻

三對三門牛賽名次：

冠軍：自由鷹  
亞軍：芋頭蕃薯  
季軍：響尾蛇  
殿軍：美乃滋

# 工作所得補助方案

過去政府對貧窮人口所提供的救助多著重於低收入戶家庭，對於扶助近貧家庭的福利較少，當許多近貧家庭面臨物價上漲時，因而陷入生活困境。政府為調整近貧工作者面對的經濟問題，規劃「工作所得補助方案」，首度擴大照顧近貧工作者，主要針對年滿20歲至未滿65歲國民，為全戶主要收入者，其個人年薪資在新臺幣30萬元以下，並符合相關條件之民眾，補助為期6個月的所得補助，希望藉此鼓勵民眾就業，並有效維持其基本生活及家庭消費能力，協助其穩定生活度過難關。

開辦作業流程首先依補助條件篩選適格參考名冊，10/7日前寄送通知、受理申請等行政作業。若非政府篩選名冊內的民眾，符合相關條件者可自行提出申請，於10/31日前至鎮公所洽詢里幹事或承辦人員。發放期間則由97年10月1日起至98年3月31日止，為期6個月，預計分2次發放。並視績效檢討與整體經濟情勢，再行評估是否延長辦理。

# 苗栗縣

# 辦理各項社會福利及社會救助 總清查作業已展開

政府針對貧困家庭及弱勢族群設有多項社會福利救助及福利津貼核發，以協助改善、提升家庭經濟功能，如：低收入戶生活扶助、中低身心障礙及老人生活津貼、困苦失依兒童少年生活扶助等現金給付福利。

由於低收入戶及中低收入戶各項補助及津貼的領取，皆以家庭經濟狀況及身分資格進行審查以評定是否符合領取



資格，再加上每年消費指數及整體經濟環境變動之故，每年的貧窮指標亦會跟著略有變動，因此各項津貼補助會在年底針對低收入戶及中低收入戶的舊有領取補助者進行下一年度資格的重新審查，用以判斷未來一年是否仍然符合申請補助之資格。

低收入戶生活扶助是較為全面性之福利項目，核列低收入戶之民眾，不但可依身分類別領取各項津貼(如：身心障礙及老人生活津貼、兒少生活扶助費)及生活補助費(壹、貳款)，健保費用亦全額由政府負擔，同時更提供學雜費減免、孕產婦及嬰兒營養補助、房屋租金補助等多項福利項目，因此低收入戶每年均需進行總清查工作，以確定下一年度是否仍符合列冊之資格。

鎮公所在此呼籲：請符合資格者務必於規定期間內檢附(1)3個月內之全家應計人口戶籍謄本(2)申請人及戶內之老人/身障人口之郵局存簿封面影本(3)申請人印章(4)15歲以上學生證影印本(需加蓋97學年註冊章或在學證明)(5)家中身障人口手冊之影本(6)其他文件一例如：在監/服刑證明、醫院診斷書、離婚協議書等資料至戶籍所在地之鄉鎮市公所(社會課)或村里辦公處申請登記，如未於規定期間內提出申請者，低收入資格僅核列至97年12月31日止。

# 林文宗 當選新埔里長

本鎮新埔里里長錢萬枝於今年6月16日因病逝世，所遺任期尚逾2年，依法應自事實發生之日起3個月內完成補選。是以，乃於9月6日舉行補選，並於9月12日發布當選公告，新任里長為居住在新埔里6鄰新埔41-1號的林文宗先生。



# 馬上關懷上路了

為落實總統扶窮濟急減少家庭不幸政策主張，運用村(里)在地化通報系統，及早發現遭逢急迫性變故致生活陷於困境之民眾，發揮政府馬上關懷，提供及時經濟紓因，特訂定馬上關懷急難救助作業要點，「馬上關懷」救助對象以主要負擔家庭生計者死亡、失蹤或罹患重病、失業或其他原因無法工作，致家庭生活陷入困境者為主，依據個案的需要，提供新台幣一至三萬元的關懷救助金，或提供其他社福服務轉介。遭逢上述急難的民眾本人或親

人、鄰里、社區、學校、相關機關、機構、團體等，都可向村里辦公處、鄉鎮市區公所或直轄市、縣市政府等窗口申請救助或通報。受理窗口接獲通報後，即啟動訪視小組進行個案實地訪視，根據個案急難事實與需求進行認定；個案關懷救助金的核定及核發，由鄉鎮市區公所或縣市政府負責。

內政部已將第一期經費撥付各縣市政府，縣府分配預撥予鄉鎮市區公所並責成鄉鎮市區公所建立備用金制度，屬急迫性個案者，訪視小組經認定符合規定後即先發給五千元救助金，經核定後，再補發核定救助金的餘額，以發揮第一時間、及時救助的原則。

# 97年通霄鎮納骨堂 重陽法會

通霄鎮納骨堂—懷恩堂於10月5日舉辦97年重陽節法會，除感謝鎮民廣大支持外，鎮長及公所同仁、懷恩堂管理員對於法會相關工作更是不遺餘力，使得此次法會圓滿成功。

法會於上午9時起由公所邀請法師誦經禮懺，下午2時起開始普渡祭祀。當天在家屬祭拜區及家屬休息區皆設有帳篷以防民眾日曬雨淋，亦備有茶水及點心，並由公所同仁擔任接待服務工作，隨時提供民眾普渡祭祀的建議與幫助。

本次法會能夠圓滿落幕，除感謝廣大民眾的大力支持外，本所未來會繼續努力，並虛心接受各方指教，以提供民眾更周全的服務。

# 鎮長以身作則 行動關懷 「愛加倍」



本鎮巫鎮長在97年初參與中華基督教救助協會1919全台灣自行車募款活動時，得知苗栗縣愛加倍社區關懷協會自96年4月份起即懷著愛護鄉土、提攜後輩的精神，以「愛人如己」的胸懷，辦理「彩虹天地」社區弱勢家庭國小學童課後照顧服務計畫，以提供弱勢家庭學童學期中與寒暑假的課後生活照顧(餐點、交通接送)、課業輔導、品格生命教育、家庭訪問與生活藝能課程，讓身處弱勢角落的孩子能擁有一個彩虹的童年，心中深受感動，允諾撥發補助金25萬元整，補足其活動經費缺口。

巫鎮長在談到地方上之低收入、單親、隔代教養、新移民等家庭因經濟困難、工作忙碌或受限於教育程度等因

素，家長既無法教導子女課業，也無多餘經濟能力送往私人安親托育班、補習班的困境，使學童學習成就的落後恐導致自信心缺乏，未來求學之路也將坎坷不平，「彩虹天地」社區弱勢家庭學童課後照顧服務，帶給這些弱勢家庭孩子許多的教育資源，值得政府、社會給予大力地支持，鎮長並希望明年能為其籌措補助經費新台幣30萬元整。

「彩虹天地」服務地點於本鎮平新一路96號彩虹兒童會館，業務的運作向來倚靠政府或民間的經費補助捐助，今年在巫鎮長大力支持與協助下，「彩虹天地」有足夠的資源提昇服務品質，服務成果豐碩，於學期末及暑假期間在通霄演藝廳地下室舉行學習成果展示會，其多采多姿的動、靜態成果展示讓所有參與的家長及社區民眾驚豔不已。鎮長並親臨會場頒獎給學業或品格進步的孩子們，表達其關懷肯定之意。

這些孩子在正規的教育環境裡，通常比較不容易被肯定、接納，也較少有機會表達自己的才藝，而在「彩虹天地」中只要有表現就有表揚與鼓勵，他們也能發揮其潛力，孩子們只待貴人的賞識與栽培，充分發展其能力，期待大家一起以行動來支持關愛我們的明日之星—通霄人的下一代。